

金鹏电子助力打造“全民参与”的共建、共治、共享的社会治理格局

# 数字赋能，畅通为民服务最后一米

文/誉建业

近年来，新一轮科技革命和产业变革席卷全球，数字化正以不可逆转的趋势逆转全球，以习近平同志为核心的党中央高度重视数字化发展，明确提出数字中国战略。为深入贯彻党的十九届五中全会精神、习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，全面落实省委十二届十一、十二次全会以及市委十一届十一次全会精神的部署要求，金鹏电子信息机器有限公司（以下简称金鹏电子）对标青岛、厦门等国内一流滨海副省级城市，提出“以数字赋能，畅通为民服务最后一米”，切实为战略性布局高质量推进智慧城市建设夯实基础。

“我们依托当地现有数据，梳理优化工作流程，搭建以人民为中心、以服务为根本、以机制为保障的综合管理服务平台，解决智慧城市建设中面临的实时、海量信息和资源利用所带来的各种问题，包含城市综合管理、管控系统、现场处置、城市运行实时信息智能处理与分析平台、智能协同服务平台、海量视频检索与分析服务平台、数据交换平台等一系列核心组件，为上层的城市智能运行、政府整合服务、城市管理等各城市应用提供技术支撑和服务。”金鹏电子有关负责人介绍，公司通过对城市地理、空间等一系列数据的理解、处理和分析，打通全市数据信息链，推动政务服务数据归集共享、深度融合，打造城市管理公众服务的总平台，实现城市管理业务监管的全覆盖，使各类城市管理业务事项都能在数字化城管系统平台上有效显示和处置，全面实现城市管理“一网统管”，持续深化“一网通办”，打造“全民参与”的共建、共治、共享的社会治理格局。

## 1 结合“互联网+”模式，打造“指尖上的城管”

随着大数据、人工智能、区块链等信息技术的深化应用，我国智慧城市通过持续推进城市数字化、网络化、智能化发展，智慧城市实现了发展理念、建设思路、实现路径、运行模式、技术手段的全方位升级，进入到以人为本、成果导向、统筹集约、协同创新的新型智慧城市发展阶段。

金鹏电子成立于1995年，以卓越的产品技术为核心支撑，面向智慧城市的市级客户、行业/企业级客户和社区级客户开展领先的城市安全、城市管理和服务的投资、建设和运营业务，提升城乡智慧化管理水平，促进城市治理更精准。

值得关注的是，金鹏电子响应湛江市城市管理和综合执法局聚焦城市管理难点堵点的要求，研发的“湛江市数字化城市管理系统”，围绕“高效处置一件事”，以

第一时间发现问题、处置问题、解决问题、反馈问题为宗旨。

一方面，建设数字城管全移动微信应用系统，实现微信端全业务全时段业务办理。从问题采集、分发、接收、处理、监督、审核等实现业务全过程微信处理，实现手机全时移动监督指挥。

另一方面，助力湛江市数字化城市管理平台对接省政府民生平台“粤省事”，响应省政府深入推进“数字政府”建设的要求，鼓励市民参与城市管理，畅通为民服务最后一米，可实现城市管理案件自助报案、案件处理进度查询、案件处罚结果查询、案件报案历史数据统计查询等功能，落实省政府“互联网+督查”平台的有关部署，不断加强政府督查信息化建设，主动接受人民监督，为建设服务型政府服务添砖加瓦。

## 2 深耕细作，聚焦“智慧城市”

金鹏电子深耕城市管理行业多年，公司已拥有50余项专利、300余项软件著作权，现有员工90%以上达到本科学历，高级工程师20余人。1998年4月，金鹏电子被国家博士后管委会和国家经贸委正式批准成立企业博士后工作站，成为广州市第一批拥有博士后工作站的企业之一，是国内极少数同时拥有多项业界顶级资质认证的企业之一，作为广东省数字城市支撑系统工程技术研究开发中心，先后获得了“信息系统建设和服务能力CS4级”“建筑智能化系统设计专项甲级”等资质，为智慧城市管理业务提供了坚强的后盾；在行业内获得众多奖项，如中国智慧城市大数据应用创新奖、中国百大智能集成企业、中国新型智慧城市优秀平台案例奖、智能化产品解决方案优秀服务商等。

金鹏电子始终致力于解决智慧城市建设中面临的实时、海量信息和资源利用所带来的各种问题，以自主研发的核心软件平台产品为核心，建设了大量市级的智慧城市管理建设项目，拥有丰富的城市管理项目运作和建设经验。湛江市数字化城市管理平台只是其精细化

业务的应用产品之一。

在广州城市管理综合执法局信息系统建设上，实现执法案件办理全过程的电子化，政策法规标准化，自由裁量细节化，考核标准一体化，办案过程规范化，建设执法一张图，对需要监察管理进行功能和接口开发，实现对城市管理综合执法案件办理过程的全程监控，进一步促进公正办案、阳光办案和廉政办案。

在武汉市江岸区“民呼我应”综合调度指挥平台建设上，以现有地理数据资源为中心，整合区域时空数据资源，建设集“空间-时间-属性”等多维度数据一体的信息平台，建设统一的身份管理与访问控制系统，统一对接受理12345专线、城市留言板、网络媒体等群众投诉数据，并实现对这些投诉件的统一办理处置。设立区、街道、社区三级“民呼我应”指挥机构，建立分级处理机制。指挥平台与区内自建的业务系统互联互通、信息共享，与各业务系统互有侧重、互为支撑，满足有呼必应及区内突发公共事件应急预案体系的实施。

